

中国人 爱国心

●谢建辉

千秋百年，乾坤浩荡。于漫漫黄沙揭历史尘埃，于表延九州遍洒赤诚丹心，历史的风吹过华夏的每一寸土地，时代风潮卷起的浪花是历史四散飞扬的尘土。中国在浩荡风尘中砥砺前行，一路刀耕火种，掌灯日月，于婆娑岁月中，聆听亘古的呼唤，在历史火热中，踏上逐梦的征途，每一片扇动的身影下，都跳跃着一颗爱国心。

回溯历史，采撷汉字之美之际，油然而生的是对祖国的自豪之情。滴不尽爱国血泪抛红豆，开不完赤子心花满画楼，睡不稳报国之志饮冰后，忘不了使命在肩头。爱国之情是丰富的，更是纯净的。“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的无奈悲叹；“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的不屈志向；“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的不懈执着。这种复杂的情感背后是颗颗炙热的、纯粹的爱国之心。

爱国心，言信念，言责任，言奋斗，当爱国主义成为唱响时代的主旋律，青春的心跳与爱国的情怀同频共振便恰似遮不住的红心熠熠，涌不尽的热血悠悠。火车鸣笛，朝阳初升，有这样一群人，跨过山川海洋，路过高原黄河，攀越连绵山峰，于高处瞭望无垠山河，他们就是手握如椽巨笔，企划大好河山的铁建人，平凡中国人，穿过黄龙赤壁，荒芜沙漠，走过江南烟雨，弄堂小街，悄悄传来他们的故事。

过往与现在，历史与未来，无数个时代季风，交织在一起，吹遍了整个华夏大地，拂过寸寸壮美山河，交织在十月的新天地，我们满怀期待的日子。中国人的家国情怀，与其说是心灵感，毋宁说是生命自觉与家教传承。那种与国家民族休戚与共的壮怀，那种以百姓之心为心，以天下为己任的使命感，就来自那个叫做家的人生开始的地方。当年修建青藏线时，一个个稚嫩的脸庞，懵懂少年志愿挺进青藏高原，满怀青春气息的《铁道兵志在四方》响彻陇原大地，他们向着青藏线进发了。青海的高原之上，他们在距离天空最近的地方，每顿饭都是蘸着风，就着雪，躺着雪窝，嗑着冰碴，在军营中时刻怀抱着那份沉甸甸的重任而眠。青藏线，这条神奇的天路，靠着一个个铮铮铁骨的锤炼，终于腾跃于祖国的西陲之地。他们带着国家的期望，带着人民的嘱托，带着无所畏惧的初心，用双脚硬生生地在高原之上踩出了两条轨线，通向那神秘的天域。

云翳上头，白色铺天盖地席卷而来，远山连作星辰，重峦的色彩苍白而平实，迅猛的烈风扑朔迷离，微光作酒，凛冽寒风呼呼作响，树影婆娑，万花凋零，这个新开之年，因为疫情的冲击而慌乱又寂静。可是寒风扼不住四季，青绿的藤蔓交织着攀附在满含消毒水气味的马路牙子上，似乎宣告着自己未亡寒冬

的莫大喜悦。

同样，“爱国心”的风起云涌也不断激励着每个中国人挺身向前。古时，四大发明涤荡蒙昧，传播文明；今朝，潜水艇舰似蛟龙遨游海底，大河滚滚向东，历史的车轮滚滚向前，时代风起云涌，斗转星移，每一个国人明白：唯有创新才是真进步，唯有科技突破才能圆我华夏梦。“科技兴则民族兴，科技强则国家强。”漫漫历史长河，我们从远古走来，四大文明发展至今的只剩下中国，因为创新，让我们插上梦的翅膀，飞渡到了遥远的来世。圆梦嫦娥飞天，筑建跨海长虹，实现潜海万里，“上九天揽月，下五洋捉鳖”，这一切都要归功于时代之进步、科技之创新，让游龙腾跃，让历史延存，让日月不朽，让信仰不灭，让炎黄生生不息。

于四海九州觅赤诚丹心，望边塞高歌一曲风华，击鼓长鸣万世流芳。长城内外的风，黄河翻涌的浪，起伏五千年，拳拳爱国心，燃炽于每个铿锵奋进的国人心中，这股慷慨豪情，也深深镌刻进中华民族的骨血中，照亮了中国千秋清梦，程程来路。在这个特别的日子里，每一位坚守奋斗在一线的铁建人，绘宏图以“筑”福祖国，胸怀报国之志，勇担创新之风，响应时代号召，不断赓续铁道兵精神，传匠心之志，在争做时代国家振兴承担者和先行者的道路上，不断拓印着光辉足迹。

作者单位：一公司

卡宾达的夜

●王彦肇

平时紧张的工作多在白天，太阳落山后，要么在办公室加班，要么在宿舍窝着。水厂灯具安装完成的那天夜里，我想试试开灯的效果，顺便看看夜晚的水厂，便叫上了几个同事，开车几分钟就到了。

水厂建在半山腰，周围植被茂密，已经看不到森林的样子，映入眼帘的是一片漆黑，偶尔发出树叶婆娑的声音，闻到些许青草的气息。白天热闹的工地此时安静了许多，没有忙碌的工人，轰鸣的机器好像也睡着了，只有门口的保安值班时用手电筒晃一下，告诉周围的昆虫，我们这里有人值守。

合闸送电，一盏盏路灯、池面灯、荧光灯依次点亮，发出“啪啪”的声音，像是集合的士兵报到一样，一排排，一列列，用发出的光源回应着。一瞬间，整个水厂像是施了魔法，变了个样子，漆黑的夜色霎时间退去。白天里那些线条僵硬而呆板的厂房竟也被这灯光熏陶的柔和起来，淡淡地露出温柔的轮廓，默默地勾勒出水厂夜的可爱。浅黄的路灯整齐地矗立在厂区，在平直的道路投射出片片光影，不知名的小虫子在灯罩上飞来窜去，发出“砰砰”的声音。一个同事开玩笑地说，没有一点在国外的感觉，倒像走在自己家的街道上。

这还用说吗？水厂的位置坐落西非，而水厂设计、采购、施工出至中国匠心。卡宾达供水项目是集团在海外承建的最大的EPC供水系统工程，也是安哥拉政府在卡宾达投资的最大的民生工程，采用中国标准设计施工，80%的设备物资来自中国制造，安哥拉总统曾用“日新月异”赞美卡宾达供水项目的建设速度，外国使节称之谓“中国速度”、“中国品质”、“唯美中国标准”。中文说明的设备、中国风格的建筑结构能没有在家的感觉吗？

夜色朦胧的水厂在灯光的点亮下，显得格外可爱和美丽，就连天空上的月亮也害羞的用云彩遮了起来。点亮的是一盏盏灯具，也点亮了人们心中的希望和盼望，希望非洲有越来越多的工程点亮，盼望着早日回家。

作者单位：安哥拉国际公司

中秋有感

●宋永钊

金秋送爽，丹桂飘香。在庚子年一年时间已四过其三之际，国庆、中秋携手一齐到来，冲散了许许大半年以来的阴霾与压抑，平添几分对未来的期待与信心。

步入2020年，一个崭新的庚子年依序来临。未曾想，满怀期待的新年，却因一场突如其来的疫情而被猛然按下了暂停键，随之而来的一次次挑战横于我们面前。曾经拥堵的马路变得空旷，曾经回荡着朗朗读书声的校园回归寂静，曾经胸怀壮志的人们开始沉默，曾经美丽盎然的家园变得萧索……

无论中国还是世界，地区战争、自然灾害、经济崩溃、股市崩盘、种族撕裂等等接踵而至，都在暗示着这个庚子年的不寻常。自然的考验、环境的变化，冲击着每一个人，不安、遗憾、酸楚萦绕于心。但疫情无情人有情，哪里有疫情，哪里困难多，哪里就有四面援助、八方支持，举全国之力，凝聚起众志成城抗击疫情的磅礴力量，坚决打响一场疫情阻击战。虽然一场疫情让人们在空间上保持距离，却让人们的心灵上贴得更近。

时光流转，不知不觉间孩子们的嬉笑声再次传入耳中，城市的喧闹带给人别样的温暖，四季更迭从未止息，生命力量从未消减。“挺身而出的凡人”为这个世界镀上希望的光彩。正直、坚韧、善良、学养、担当、仁爱……扎根于人们心间，化作精神沃土暖人肺腑，故又何惧风霜雨雪。每一次停歇都是为了积蓄更多力量，每一次哭泣都是为了学会坚强，每一滴汗水都是为了成功更近一步。人们在挫折中成长，民族在磨砺中强大，国家在风浪中繁盛！

2020年有太多感动要铭记，有太多爱意沉淀于心。此刻，唯有以明月相祝，无论今朝抑或来日，都当始终心怀希望，坦然不惧！

作者单位：集团公司党委宣传部



秋成 刘斌斌 摄

秋天里

●王清华

把秋天里的第一份思念

送给家人

那远隔故土、志在四方的铁建人

在秋天里最能体会月光的含义

披星戴月 默默坚守

他们一如明月，将大爱洒满人间

把秋天里的第一个祝福

送给祖国

那践行使命、情系民生的铁建人

在秋天里最能诠释实干的意义

不忘初心 砥砺前行

他们就像月光，只为山河添新彩

庚子年初 新冠肆虐

全国人民万众一心

取得了抗击疫情的伟大胜利

这份荣誉与感恩永存心中

这种坚定与奋进铭记心间

塞北关东

川西江南

无论你身处何方

心中都有同一种呼声

祝福祖国母亲生日快乐

祝福祖国母亲繁荣昌盛

秋天里，金桂开花满院香

秋天里，大于快上施工忙

可亲可敬的铁建人

愿得年年常见中秋月

愿得岁岁共铸中国心

作者单位：二公司

工地中秋

●洪敏

一到中秋，浓浓的乡愁就会不经意间溢满心头。望着那轮皎洁如玉的月亮，感受着灯火阑珊处的阖家团圆，无数的铁建人只能把对家人的思念埋藏心底，将祖国赋予的使命扛在肩头，在月明星稀的夜空下，顺着月亮的光，摊开手里的图纸，挥动手里的铁铲，迈开坚定的脚步，夜以继日，昼夜鏖战，奋斗在祖国的大江南北。

回首往昔，自己已经在项目上度过了无数个中秋，每年的中秋，也是项目部最忙的时候，而我也抽不开身和家人团聚。去每个部门转转，发现大家和平常一样，该去工地去工地、该整理资料整理资料、该加班加班，只是大家不忘道一句：“中秋节快乐！”

在项目上习惯了节日的大家都知道，一般像国庆、中秋这样的大节，项目部都会为不能回家团圆的员工准备一桌丰盛的“大餐”，这顿比平常饭菜不知道高了多少个档次，这也是大家一直期盼的“节日大礼”。

聚餐的时候，大家好像换了一个人，脱掉了严肃严谨的外衣，斟满酒，高举杯，一句调侃，一句嬉笑，忘掉身在异乡，忘记思乡的伤感，仅仅享受此刻的美食足以。

而今年国庆和中秋在同一天相遇，这个双节相比往年显得更要隆重一些。综合办公室也都会比往年准备的食材更丰富，酒水更多。项目领导特别嘱咐厨师：“今晚是你大展身手的时候了，多加几个菜，让大家一定要吃好、喝好。”只见厨师一手抡起炒锅，一手擦着额头的汗，顺势把一盘沾有水的大虾倒进油锅，瞬时锅里发出霹雳啪啦的声音，火焰把整个厨房照耀得红彤彤一片。

作为后勤人员，今天也是我最忙的一个晚上，洗碗、排盘、端菜……我在聚餐之前把早已准备好的各种口味的月饼切好、拼盘，然后放在餐桌的C位，周围被各种美味佳肴簇拥着，这样一看，还真有了过节的气氛。

不知道谁来了一句“吃块月饼不想家”。大家你夹一块，我夹一块，不一会儿，一盘月饼被一抢而空。同桌的同事竟然边吃月饼边拍着我的肩膀，惊喜地说：“你怎么这么体贴，竟然买了我最爱吃的芋泥味，好吃！”忽然，旁边的座位上飘来了一首诗：“明月几时有，把酒问青天……”只见平日整天在工地上与施工队及工人大声说话的“粗人”此刻竟然端起酒杯，文绉绉地吟起了诗，惹得大家齐声为他叫好。

“中秋节是阖家团圆的日子，作为一线建设者，我们却要舍弃与家人团聚的日子，依然要坚守岗位，感谢大家这几年为前海市政VI标项目所做的努力与付出，让我们举起酒杯，祝愿大家中秋节快乐……”听着项目常务副经理孙静的一席话，大家感慨良多。

有的人回忆刚到项目的时候这里还是一片空地，有的人看着来来往往的同事走了一茬又一茬，有的人从刚一毕业的职场“小白”到如今的技术骨干，有的人在这里遇到了自己的人生伴侣。收获、感动、感恩……回忆的点点滴滴，此刻化作杯中酒，一饮而尽。

作者单位：六公司

您好！亲爱的祖国

●杨娟

亲爱的祖国：

您好！

与您相伴已有三十年，很早就想给您写封信，趁着您快到来的生日，总算是提笔了。

三十年，是我的生命从无到有的旅程，却不过是您的弹指一挥间。于我而言，您是无可比拟的存在；对您来说，我不过是十几亿儿女中最平凡的一员。尽管如此微不足道，我还是想说一说作为儿女的心里话。

记得上幼儿园的时候，老师教给我们的第一首歌，叫《我们的祖国是花园》，简洁通俗的歌词，描绘了一幅如天堂般的画卷，让年幼的我记住了您的模样，那是鲜花盛开，那是微风和煦，那是无忧无虑的幸福家园。在我幼小的心灵里，您便是美好的存在。

渐渐地，我从孩童长成了少年，对于您也有了更多的了解，五岳山川、江河湖海，原来您有那么多的壮美风景。我期待着春风三月下扬州，看柳絮翻飞花似锦；我也梦想着持鞍独骑向昆仑，赏长日落日与孤烟；我更憧憬东临碣石观沧海，品乘风破浪冲云霄。那些心驰神往，那些百媚千娇，饱含着少年时期的我，对您的敬仰和爱慕。

年岁渐长，我开始学习历史和政治，对您的了解又多了一个维度。我看见您如同背负巨山的妇人，历经重重磨难，从历史的硝烟中缓步走来，不顾旁人诧异的目光，独自开辟着一条前无古人的道路，脚下丛生的荆棘刺破您的血肉，您却每一步都坚定而执着，汗水和尘埃沾染您沟壑纵横的面庞，依旧遮不住您眼中熠熠的光芒，那些累累伤痕遍布您的身体，可就是磨不灭前进的信仰。那时候我才知道，原来您不仅有大好河山，有盛世繁华，还有着厚重的过往，只是含蓄的您，敛起了伤痛，收起了棱角，以包容和自信迎接每一天的太阳。

今年的疫情，让我真切地感受到了您的伟大。在您的引领下，一场十四亿人的“战疫”在顷刻间打响，您带领着中华儿女与疫情“赛跑”，全国步调一致地封城封村，仅用10天建成的火神山医院，还有255支驰援武汉的医疗队伍，以及数不清的志愿者、逆行人，共同构建起抵御新冠肺炎的坚固堡垒，在您的带领下，我们以“中国速度”“中国效率”在最短的时间内，遏制住了疫情的爆发和扩散，打赢了一场“没有硝烟的战争”，冬尽春来，山河无恙。在这样的时刻，我多么庆幸自己是中华儿女，我又是多么自豪，有您这样的祖国，您如同“诺亚方舟”一般，庇佑着亿万儿女驶向安全和幸福的港湾。您真正担当起了祖国母亲的职责，有您在，我们就有战胜一切的力量！

如今的我已三十而立，正是建功立业的大好时机，我也时常在想，只是一个普通人的自己，能为您做些什么呢？

唯有努力向上，为实现您“人民安居乐业”的目标，经营好自己的小家，当好“和谐社会”的细胞；做好自己的工作，为小康社会建设贡献自己的力量；保持勤奋踏实的品格，传承中国人的精气神。

一路走来，得您教导、指点与保护，看您繁荣、昌盛与富强，今后的路，我还要追随您一往无前，我亲爱的祖国！

此致

敬礼！

您的女儿
2020年9月27日